

# 晕并快乐着

□李业陶

望望墙上的壁钟，我真希望时间过得更快点儿。

一群人走过去，五号厅电影结束；一群人走过来，六号厅开演了……瞅瞅三号厅的方向，大门紧闭，电影还在放映中，这意味着我还要等。

本来我是在大通道踱步的，一位工作人员指指拐角处的座位，说可以坐那儿歇歇。硬硬的平板坐上去硌得屁股疼，头晕乎乎，一种恶心的感觉在胸中翻腾，走也罢坐也罢都不舒服。往日的这个点儿，还在午休，今天，是主动找累了，为的是陪孙女看电影。

还在大年初一的上午，孙女潇潇打算看电影，她问我去

不去，我实在去不了，因为每年初一上午要回农村老家拜年，看电影的事儿也便告吹。今日中午大家聚餐结束，我想起这茬，便征求孩子意见，要不要看场电影，结果可想而知，当然是——一拍即合。

大年初三，想看电影的人自然不少。一刻也没有耽误，待我和孙女进入演播厅，电影已开始。扑面而来的是唐僧师徒，不过装束以及言行风格与电视剧大相径庭，情节也与原著相去甚远。好多人说好看，在本老汉看来，无非是闹剧而已。

管他什么玩意儿，能陪孙女就好！

有句话说好景不长，这次没好景，我却受不了啦——也就十来分钟，头晕，恶心，渐

渐地，呕吐的欲望也上来了。

平时我是不看电影的，上溯三年，在孙子文化园内陪孙女看过一次，也是3D，翻肠倒肚难受了好几天，真个是好了伤疤忘了疼，一心陪孙女，“前科”也不记得了。实在忍受不住，给孙女打个招呼，到厅外大通道“候驾”去了。

孙女小时候与爷爷奶奶朝夕相处，那种血浓于水的相依相恋至今想起来心里暖暖，很多次回味入神，我甚至情不自禁笑出声。从初中到高中，孩子的功课越来越重，到了初三干脆住校，高中之后双周一休，在家不满一整天，爷爷奶奶想见孙女一面也需要瞅准时机。

大年初一的下午有那么一点儿时间我与潇潇单独相处，

我对潇潇说，你长大了，爷爷奶奶不可能把你留在身边，但是你要记住，爷爷奶奶会挂念你。无论什么时候，爷爷奶奶都是你的后盾；无论什么时候，有困难你就对爷爷奶奶说。

潇潇确实长大了，她再不会像小时候那样扑进爷爷怀里，再不会坐在爷爷膝盖上撒娇，再不会玩猜谜语、脑筋急转弯那样的童稚游戏，她只会点点头，但是，爷爷的心情，她是懂得的。

我还要等，等电影散场，至于电影散场后陪孙女去哪儿，去做什么，那都不重要，重要的是我可以陪她。对我来说，陪伴孙女就是好时光，就是幸福。

晕，依然还是有些晕，晕并快乐着！

## 微观

### 我尽力

马云龙

儿子上小学时，成绩全校拔尖，上初中以后，每次月考却只能排到全年级一百名左右。我和老公都让他别再玩手机看电视了，把上小学时的感觉重新找回来，儿子点头说：我尽力。

转眼间这学期最后一次月考的成绩下来了，儿子放学一进门，我就迫不及待地问他：咋样，有进步没？

儿子缓缓地说：和全年级组排名第一的相差16。“第17啊！都进前二十强啦，太棒了……”

我高兴到半道儿，忽然发现儿子神情不对：“进步这么大，你咋还蔫头耷拉脑的呀？”

儿子把年级成绩排名表递给我：“你自己看吧……”

我接过来一看：第17名根本不是儿子！再顺序一直往下找，直到第161名，才见到儿子的名字。第161呀！——可不，和第1相差着一个“16”……

### 比你更热情

马海霞

女儿老爱睡懒觉，放假在家更是一天到头地睡，睡觉多了难免浑身乏力，头晕脑胀，周末晚上她告诉我，明天一早叫醒她，她要跟着我一起跑步去，顺便呼吸一下新鲜空气，我知道她赖床的毛病，便问她：“我早上五点就起，你起得来吗？”她胸有成竹地讲：“肯定能起得来，只要你记得叫醒我就行。”

第二天一早，不到五点我就喊她起床，她睡眼惺忪地回答：“不去跑步了，没睡醒。”我连忙说：“我等你一会儿，你再眯一会儿起床哈。”她翻了个身，把被子卷在身上说：“别等我了，我不去了，起床太难受，你自己去吧。”我生气地说：“你这孩子，早知道你起不来，果然如我所料，害我这般热情喊你。”女儿哈欠连天地说：“可被窝比你还热情，你摸摸我被窝里的温度，是不是甘拜下风呀。”

### 记忆中的亮点

三年前开始，春节我们都是全家出游。每次春节看着别人发热门景点的人潮，我都忍不住感慨：这种地方千万不能过节去。结果，一不留心，今年自己也成了人潮中的一员。

在四川峨眉山，早上8点开始上山，晚上8点才下山。12个小时之间，等上下索道的时间，差不多要占去一半。去时排队，站在冰天雪地之中等了两个多小时；回程排队，在室内绕行近三小时。等待的过程真的很熬人，等很久，队伍才前行一点点。可是看看身边的家人，看看周围的人，都很淡定，或者是故作淡定，自己也就没有了不淡定的理由。只有前行，没有退路。一度觉得体能已经到了极限，觉得坚持不到了，可是再坚持一会，光明就在眼前了。下山时，整条腿都觉得不是自己的了。

在朋友圈发了这样的经历，一个朋友的回复戳中我心：“有时候那些特别不美好的经历反而会是记忆中的亮点。”的确是，多少年后，我还会记得这个排队的春节。



黑白木刻《春到高原》马力平

## 立春时节

□张华梅

立春是春天的急先锋，虽然只有一小队人马，却深入到冬天深处来刺探军情。我本不该说冬天的坏话，毕竟它也给人们带来冰凌和雪花，但冬天烦人，纠缠的时间太久。小孩子倒没什么，他们不管不顾地玩耍，老年人也没啥，大不了在屋里不出来，中青年人不一样，他们要工作要养家糊口。冬天像絮絮叨叨的邻居大妈，说不完的家常话，让人们走也不是，留也不是。这时便盼望着春天到来，好借机脱身，心中也觉得有一点点绝情，但生活所迫，也是身不由己。

立春时节，心中还是有几分惊喜的，但人们只是季节的看客，暂时无法加入到立春对寒冬的挑战中。冬天有层厚厚的壳，那是积攒了漫长一冬的寒冰，在我的想象中，这层壳似乎是一无解的，哪里都是光溜溜的，无法下手，除非有足够的开水泼上去慢慢融化，可惜立春没有。开始几天，人们没有感觉到变化，便要失去信心，冬天对立春也不屑一顾，仍自顾自地玩着寒风和冰雪的游戏。别看立春年纪轻轻，却心态甚好，它是屡败屡战，丝毫没有因为战事不顺而垂头丧气，仍然冷静得像一位真正的战士。

情况改变发生在几天后，有人发觉河里的冰变薄了，河中间已被化开，那水虽然没有急匆匆地流，但却一圈一圈地

冲击着冰，慢慢扩展自己的势力范围，显得耐性十足。立春时节，一切都是慢吞吞的，蠢蠢的鸭最先耐不住寂寞，先在冰面上艰难地挪动着肥硕的身躯，一个冬天都没怎么运动，身材自然难看得要死，最后终于扑进了水里，欢快地扑打着翅膀，一个猛子连着一个猛子。我们能够体会鸭子喜悦的心情，都说春江水暖鸭先知，这话确实不假，鸭子欢乐而得意的叫声传出很远，令冬天气恼，令立春欣慰，让猪牛狗羊鸡鹅们羡慕不已。

到得此时，季节的战局发生了变化，随着雨水、惊蛰等后援部队的逼近，寒冬败局已定，尽管也在不停地反扑，使出了春寒和倒春寒的绝技，也无济于事，最终败走无踪。在这场战斗里，人们都不是直接参与者，他们像看戏一般，看着春与冬斗，看得提心吊胆，却又怪结局没有悬念。于是有人为立春编故事，有人为之歌唱，我也想为立春写点文字，既是赶时髦，也表达迎来春天的欣喜之情。无奈水平有限，写不出足可配称这场战斗的文字，文章写了撕，撕了写，纸张浪费不少，文章还仍然停留在开篇，想想立春时节也是一年的开篇，却能取得如此胜利，令人自愧不如。

倒是老农，带着修整一新的农具来到田里，感受初春萌发的气息。还有旅行的人，厚重的棉衣已脱下，正行走在前进的路上，轻装上阵容光焕发。

## 群发的祝福

□张军霞

除夕那天，手机从早到晚，滴滴响个不停，各种新年祝福铺天盖地而来。我几乎是听到提示的声音就赶快去回复，手里正包的饺子要放下，扫了一半的地要扔掉扫帚，甚至儿子帮我贴春联，上联刚贴好，又找不到我了，急得他站在凳子上吼叫，我能去哪儿？回复朋友们的祝福去了，把臭小子气得要罢工：能不能先把手机放下？

相比之下，我家男主人比我聪明得多，一大早就把自己关在书房里，对着手机念念有词，足足折腾了一个多小时，不满三岁的女儿悄悄进进出出了几趟，回来嫩声嫩气地向我汇报：“爸爸在跟手机说话！”一会儿，她又模仿爸爸的声音笑着说：“新年快乐，万事如意！”

我们平时都不怎么玩手机，不久前有一个热心的文友妹妹，教我们安装一种特殊的软件，只要对着手机屏幕说

话，就可以自动转化成文字。这下可把我们解放了。

受到启发之后，我也赶快效仿，开始躲到角落里对着手机“自言自语”起来，我的好友不多，需要感谢和祝福的人却不少，给朋友们发完祝福，又一次刷朋友圈时，看到有好几个人郑重声明：群发的祝福一律不回！够牛气！

但是，我想说，群发的祝福，我一律都会回复。

只要我能收到你的祝福，就说明我在你的好友名单里，在这样一个生活节奏无比紧张的年代，平时忙工作，放假了还要忙家务，大家的时间都非常宝贵，群发祝福总比不发祝福更好，至少，我们还在一个圈子里。当然，我还想说，无论我回复的祝福，还是我主动发出的祝福，都是对着手机认真读出来的，非群发哦！

新年来了，所有的祝福都是美好的，我们需要为了变得更好而继续努力。因为，所有的努力都不会白费。

## 断舍离

□张玉满

去年夏天，我读到了一本《怦然心动的人生整理魔法》的书，顿觉醒翻灌顶，接着《断舍离》《不持有的生活》《极简主义》……一系列极简生活的书籍读下来，方知整理从来就不是一件小事，也找到了问题的关键所在——东西太多，占有欲太强。整理的序曲，是先想象理想中的家居生活，那一定是有花香有意境有品位有审美情趣的家，重要的是还要体现文化气息。

接着就是最重要的一环，运用生活的减法，只保留最心动的物品，这一关好难！因为看哪件都心动啊。一个天生的购物狂和收藏家，买来的东西都会尽量保留原包装，孩子的衣服玩具当作成长记录，每一件东西都带着怀旧信息和满满回忆，扔东西的过程无不挣扎，就像藕断丝连的旧情人……

《断舍离》的作者山下英子说：一个人所使用的物品，

能够反映出自我的形象。精炼过自己，人生才会发生改变。

断舍离行动派，果断丢掉了几大包的衣服书籍，鸡肋般的厨房用品，不计其数的包装盒包装袋。这些不被使用的冗余之物，如同不被临幸的后宫怨妃，放逐它们的同时，也解放了被杂物束缚着的身心，无比明快而轻盈。

这是一场令人神清气爽的洗礼，环境的清新明亮从外部走到了心里。从此仿佛变了一个人，对促销打折完全免疫，以前恐怕漏掉便宜，现在会对自己说，一直买便宜货，你也太浪费了吧……如今真的喜欢、我需要、我适合才买。

爱惜物品，因为它们不会无缘无故来到我身边；更加善待自己，我配得起更好的生活；享受轻质生活带来的清新和淡雅。那份对爱与美的执着，总能让我找回心动的生活。

断舍离，心如碧，我喜爱这种生活。

## 青石街

NEW SUPPLEMENT

### 青石街来稿邮箱

xinfukan2@126.com